

PALENCIA
MIÉRCOLES
30
Diciembre 1936
AÑO XLVI.-2.ª ÉPOCA
N.º 14.494

El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

El enemigo sigue presionando inútilmente en el sector de Terneruel, donde nuestras tropas realizaron brillante contraataque

Otro ataque de los rojos al pueblo de Lopera (Jaén) fué rechazado, persiguiéndose al enemigo que dejó cincuenta y dos muertos y numerosos prisioneros

«Una Patria. Un Estado. Un Caudillo»

«Una Patria: ESPAÑA»
«Un Caudillo: FRANCO»

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 29 de Diciembre de 1936:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Ha continuado la presión enemiga en el sector de Terneruel, efectuándose a cabo ataques sobre Corbalán, Gea, Campillo y Puerto de Escandón, con tanques rusos y unidades internacionales, que fueron rechazados con numerosísimas bajas, contraatacando nuestras fuerzas brillantemente.

Sexta, séptima y octava Divisiones.—En novedades.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara, en una pequeña operación, se cogieron al enemigo dos muertos y numerosos heridos.

Ejército del Sur.—En la provincia de Jaén se rechazó un intento de ataque enemigo al pueblo de Lopera, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas, que le cogieron, solamente a una de las columnas, cincuenta y dos muertos, numerosos prisioneros, dos fusiles ametralladores, cuarenta y nueve fusiles y mucho material diverso.

Salamanca, 29 de Diciembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Se concede extraordinaria importancia a una reunión celebrada en Barcelona

AZANA, PRIETO Y NEGRIN COMPARTEN EL CRITERIO DE LA RENDICION DE MADRID

SALAMANCA.—Se conocen interesantes detalles de la reunión celebrada en Barcelona con el "presidente" Azana, Indalecio Prieto y Negrin, en representación del Gobierno de Valencia, Companys y Terradellas, en la "Gobernación" de Barcelona.

Esta reunión extraordinaria importancia que se asemeja a la trascendencia segundísima, pues se abordó el problema de la rendición de la capital roja.

Después de estudiarse a fondo la situación insostenible de la misma, por la carencia absoluta de alimentos, la escasez de agua potable y la epidemia de tifus, cada vez mayor, del descomulgamiento aun a las milicias españolas; unido al gran número de bajas y heridos que sufrían, a la desmoralización de los soldados, agravada por la violencia y tiranía de los mandos superiores, y finalmente vistos los sucesos recientes y repetidos descargas de la columna internacional y del apretado cerco que el ejército nacional estrechaba cada vez más; se expuso por parte de Azana, Prieto y Negrin, que debía rendirse Madrid, y con tal criterio estuvieron conformes Prieto y Negrin. Se añadió que incluso coincidiendo los tres en que rindiéndose Madrid debía abandonarse la zona.

Los catalanes opinaron que no resistir, y de todos modos Cataluña era región inabarcable, a donde podrían trasladarse el Gobierno republicano y sus masas defensoras. Se sabe que acerca de la gran situación de Madrid, Prieto y Negrin aportaron—alentados por Azana—numerosos detalles y pormenores en los que se pone de relieve la situación crítica de la capital de España, coincidiendo en apreciar que ha llegado a ser tan desesperada, que es casi insostenible de no buscarse una rápida solución.

De la mencionada reunión no se ha facilitado nota oficial alguna ni oficiosa, por lo que se espera con impaciencia una referencia de ella.

Los periodistas catalanes abordaron a Indalecio Prieto, que siempre se muestra muy expansivo con ellos; pero en esta ocasión, contrariamente a lo que en él era habitual, se mostró reservadísimo.

FLECHAS Y PELAYOS

Presentación que se interesa

Se ruega la más puntual asistencia el día 31, a las diez de la mañana, en el Centro de dichas entidades para darles unas instrucciones de suma importancia.

¡Flechas y Pelayos! ¡Asistid con toda la puntualidad!—Vuestros jefes.

DE SOCIEDAD

VIAJERO

Procedente de Guipúzcoa y de irse para León en donde permanecerá varios días al lado de sus respetables padres, hemos tenido el gusto de abrazar a nuestro antiguo y querido amigo don Lorenzo Sarmiento Ramos, ilustrado secretario judicial de Vergara.

Crónica de Alemania

LA ESCUELA

El hombre vive siempre con un ideal. En la grandeza de ese ideal, en la virtud, es decir, la fuerza que defiende y sirve ese ideal, se caracteriza el hombre mismo, hasta llegar a sacrificarlo todo en la vida; quizá la vida misma por el ideal.

La Patria puede y debe constituir uno de esos magnos ideales para el hombre en su paso por la tierra. A la Patria estamos obligados todos y en ningún momento hemos de olvidar nuestro deber de servirla como nos sea posible, porque la Patria es nuestro ser, nuestra sangre, es decir, nuestros antepasados, que nos legaron su historia y que precisa afirmemos con nuestras obras, para depositar esa herencia en manos de nuestros hijos.

¿Cómo podría yo ser útil a España? Este pensamiento se agitaba en mi mente, desde que logré salvarme de la revolución, huir de Bilbao, donde yo también habría sido necesariamente parte de las llamas marxistas; siguiendo a mis buenos amigos que ya desaparecieron, sombras de un sueño que ofendieron sus vidas como mártires del ideal patriótico.

Acogido por Alemania, mi segunda patria, como afirmé ya el año 1914, en medio de afectos familiares y sociales, parecíame algo inadmisibles para mi espíritu de español que yo gozara de días de paz dulcísima, mientras en nuestra amadísima tierra se desarrollaba la más espantosa tragedia, luchando a vida o muerte por afirmar un ideal cristiano y patriótico contra el marxismo, hijo legítimo del judaísmo y la masonería.

Y como nuestro embajador me aconsejaba permanecer ahora en esta nación hospitalaria, confieso que ha sido para mí una alegría indescriptible al recibir permiso del Ministerio de Ciencia, Educación e Instrucción Popular del Reich para poder visitar toda clase de centros docentes y presentar las clases.

¿Dónde ha de formarse principalmente la nueva España? En la Escuela, sin duda alguna.

Me formo un plan y como punto de partida juzgo será lo mejor comenzar por la Escuela Superior del Magisterio. Quiero saber cómo se forma el maestro, para decidir lo que Alemania tiene derecho a esperar de él.

Una mañana de otoño avanzado, los campos cubiertos de una gran capa de hielo, camino hacia Bonn y leo un libro alemán de Pedagogía. Los libros son casi siempre algo que satisfacen al más exigente. En los libros todo se ha poetizado ya y ellos nos dan la impresión de que todo lo pasado fué mejor.

Por fortuna conocemos la clásica Grecia a través de los libros y así nos la figuramos como un país civilizado de tal suerte que nos parece el modelo más excelso de la Historia. Quizá la realidad fuese muy inferior a nuestra idea, esa idea tan amada de nuestro Menéndez Pelayo y que hoy en Alemania se aprecia como punto de partida en el movimiento nacional socialista, aplicado al Estado-nación lo que el griego realizaba en el Estado-ciudad, en el Polis, de donde se deduce la política que, bien comprendida y mejor practicada, es condición necesaria de nuestra existencia social.

El niño llega a la escuela con

Adoración Nocturna

VIGILIA DE FIN DE AÑO

Un año más en que, por la gracia de Dios, vamos a celebrar en el día de mañana la gran Vigilia de fin de año, que tendrá lugar en Nuestra Señora de la Calle.

Comenzará a las once en punto de la noche, previa junta de la guardia real nocturna de Jesús Sacramentado, cantándose el himno a la bandera, siguiendo a la Exposición del Santísimo, Maitines, cantados por toda la guardia, la Meditación, Misere-re y De profundis.

Al sonar la primera campanada de las doce, la postración de la guardia, rostro en tierra, terminada la cual se cantará un solemne Te Deum, siguiendo el cántico a Nuestra Señora con el "Magnificet", reflexiones para principiar el nuevo año, cantándose el "Veni Creator".

Terminadas las oraciones propias del Santo Ejercicio, habrá Misa, en la que oficiará nuestro amantísimo Prelado de Pontifical y en la que habrá Comunión general.

Adoradores palentinos, pueblo católico de Palencia, no faltéis uno solo, hay que cumplir con nuestro lema.

Orar, interceder y expiar.

¿Y cuándo con mayor motivo que ahora? Hay que orar, elevar nuestros corazones al cielo, hay que pedir por el triunfo de nuestra Santa Madre Iglesia y por la salvación de nuestra querida Patria; hay que sacrificarse en todo y por todo, Dios lo quiere así y motivos sobrados tenemos para ello.

CARTAS DE SOLDADOS

OBEEDIENCIA Y ESPIRITU PATRIOTICO

Ondárroa, 29-XII-1936.
Sr. Director de EL DIA DE PALENCIA.

My señor mío: De regreso de mi amada tierra palentina, donde pasé unos días al lado de los familiares, más queridos y añorados cuanto mayor es la distancia que de ellos nos separa, héme de nuevo en mi frente de combate, donde encuentro a todos mis compañeros con el mismo brioso y levantado espíritu patriótico.

Aun cuando ya sé que son muchos los palentinos que con el Ejército y las milicias de la España "española" comparten las penas y las alegrías de la campaña, quiero dirigirme a los que aún no imitaron a aquellos, para que no vacilen un instante y se vengan a participar de la gloria y el honor de liberar al país de cuantos elementos indeseables al servicio de Rusia pretenden atar a España al carro bárbaro del comunismo internacional.

¿Sabéis lo que ocurre en este nuestro frente, dentro de las filas rojas? Pues lo que en tantos otros desparrramados por distintos sitios del territorio nacional: mucha cobardía, ningún respeto, nada de disciplina y de moralidad. Todos quieren mandar y nadie se aviene a obedecer. El que menos, se considera tan alto como el que más, y quizá tenga razón cuando así lo piensa, pues unos y otros alcanzan el más bajo nivel intelectual, moral y religioso.

Razones que sin duda deben pesar en nuestro Alto Mando, nos obligan a una forzada inacción, que nosotros aceptamos, porque comprendemos el valor inestimable de la ciega obediencia en la verdadera eficiencia del Ejército, máxime cuando éste se halla en campaña. Sin embargo, esto no obsta para que en todos nosotros aliente con caracteres de verdadera ansiedad el deseo más vehemente de reanudar nuestras actividades bélicas, para sacar de sus trincheras a la roja mesnada a sueldo de Moscú.

Un cordialísimo saludo para todos los paisanos, por conducto de nuestro popular periódico, y para su director, mi afecto y mi gratitud por la publicación de esta epístola.—Un cervateño.

¡AQUI TODOS MANDAMOS!

Soncillo, 28-XII-1936.

Es domingo. La campanilla de la iglesia con su lengua de bronce, así parece anunciarlo. La gente corre precipitadamente; todos llevan la misma dirección; y el templo objeto de sus miradas y punto final de sus aspiraciones en un instante se ve abarrotado de personal.

En la calle una niebla densa y cruda, castiga la vista y el cuerpo, teniendo a raya nuestra natural expansión. De pronto, un sol primaveral rompe paulatinamente los espesos celajes que ofuscan nuestra mirada, y aparece el campo desnudo despojado de sus verdes vestidos, y las cumbres muestran su indomito orgullo, y el rojo en sus empinadas crestas déjase ver, si bien entrelavado por el para-nieto y la trinchera.

El día transcurre sin novedad.

El paque del enemigo no existe, parece haberse extinguido por completo; no da señales de vida bajo ningún concepto, augurio seguro de que el personal brilla por su ausencia, y que, sin duda, acudió a otro sector donde su presencia era reclamada con urgencia.

Las penumbras de la noche se avecinan y en los picos se oye

PARA EL DIA DE REYES

La Junta de Protección a la Infancia, por iniciativa del gobernador civil, abre una suscripción para socorrer y regalar juguetes a los niños pobres

Este organismo, recogiendo la acertada iniciativa de su presidente el excelentísimo señor gobernador civil, y después de haber recibido para ello la oportuna autorización, ha acordado abrir una suscripción para socorrer a los niños pobres y regalarles al mismo tiempo los juguetes de Reyes.

Una vez más hemos de llamar a los sentimientos caritativos del vecindario para que acojan con el mayor cariño, con el más encendido entusiasmo, esta idea impregnada de la más elevada espiritualidad.

Llevar un juguete a un niño, representa tanto como proyectar sobre su alma inocente un rayo de luz y de alegría. Llevar un socorro a esos hogares sin pan, significa aliviar sus penas y sus miserias. Quienes sientan en sus pechos una vibración de caridad, no han de regatear su aportación a esta obra. Cuantos han tenido y tienen la satisfacción de ver reír a sus hijos, harán por bien pagado su sacrificio con una sonrisa de

otro pequeño desgraciado. Que a todos vuelva el recuerdo de tradicionalidad cristiana que en mala hora se borró de los hogares, donde faltando todo se quiso que faltara también el consuelo de la Religión.

El excelentísimo señor gobernador ruega por medio de esta nota a los señores alcaldes de los pueblos y miembros de las Juntas locales de Protección a la Infancia que secunden esta iniciativa y abran con la mayor urgencia en sus respectivas localidades una suscripción con el objeto indicado.

Queda abierta la suscripción para los donativos desde esta fecha, hasta el día 4, inclusive, en los puntos siguientes: Comercios de don Emilio Polo, Mayor, 91; don Natalio Aguado, Mayor, 63; Palacio de la Moda, Mayor, 76, y Casino de Palencia.

SUSCRIPCION PARA SOCORRER Y REGALAR JUGUETES A LOS NIÑOS POBRES EL DIA DE REYES

Junta de Protección a la Infancia, 1.000 pesetas.

Ascienden a divisionarios los generales de brigada Orgaz, Mola, López Pinto, Ponte, Dávila y Valdés Cabanilles

SALAMANCA.—El jefe del Gobierno, general Franco, ha firmado varios decretos, en virtud de los cuales, y por conducto al mejor servicio de la Patria, existirán vacantes definitivas en la escala de generales de división y de conformidad con lo propuesto por la Junta Superior del Ejército, ascienden al empleo inmediato los generales de brigada don Luis Orgaz Yoldi, don Emilio Mola Vidal, don José López Pinto Berizo, don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, don Luis Valdés Cabanilles y don Fidel Dávila Arrodondo.

De la Diputación Del Gobierno Civil

Los señores Pérez de Guzmán e Inclán a Valladolid.

Esta mañana salieron para la capital vecina de Valladolid el presidente de la Diputación señor Pérez de Guzmán y el gestor señor Inclán, éste para asistir a la asamblea que hoy celebra la Confederación Hidrográfica del Duero, y aquél para ver de gestionar la adquisición de material sanitario con destino al hospital de sangre, a fin de que éste empiece a funcionar inmediatamente.

una voz, ronca, desesperada; es el rojo que desea hablarnos. Impávidos le escuchamos, cuanto dijo, que fué mucho: Vivas ensordecedores a Rusia y al comunismo libertario; insultos soeces, llamamientos agónicos y múltiples falsedades que indican el estado de ignorancia en que viven... ésto y mucho más nos dijeron los rojos esa tarde del domingo. Pero a las que presé más atención fué a estas palabras, objeto final de este artículo, palabras vacías para ellos, pero para nosotros llenas de un idealismo loco, fuerza motriz que anima nuestras acciones: "Soldados, pasados a nuestras filas, que aquí no tenemos jefes, todos mandamos". Estas fueron textualmente las palabras que oí y las que con más insistencia repetían. El sentido de ellas es y será la causa de su perdición. No dudarlo.—Enrique Domingo Manso (Sargento).

COMO HA QUEDADO CONSTITUIDA LA JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA

Dimos cuenta en nuestro número anterior de la sesión celebrada por la Junta Provincial de Protección a la Infancia, que como su nombre indica, tiene a su cargo importantes problemas de índole social-beneficó.

Es presidente de este organismo el excelentísimo señor gobernador civil, don Alfredo Arellano Muñoz.

Tesorero, don Sabino Liébana. Secretario, don Nazario Santos.

Vocales natos: el presidente de la Audiencia, magistrado don Tomás Alonso, el inspector provincial de Sanidad don Mauro Martín de Prado, el catedrático del Instituto de Segunda enseñanza don Ernesto Daura y la profesora de la Escuela Normal del Magisterio doña Leonor López.

Figuran también como vocales el presidente de la Diputación don Rodolfo Pérez de Guzmán, en representación del reverendísimo señor Obispo, el muy ilustre señor don Victoria no Barón; en nombre de la Junta de Beneficencia, don Eladio Martín Mateo, y como representante obrero don Emilio Arcanada.

Para impresos bien hechos
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

INTERESES AGRICOLAS

Se ofrecen a los labradores semillas de trigo para siembra de primavera

El ilustrísimo señor presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola hace pública la siguiente circular:

"Siendo una de las misiones primordiales de mayor eficacia e interés dentro de las encomendadas al Instituto de Cerealicul-tura la de proporcionar a los agricultores semillas de garantía que puedan producir un aumento en la cantidad y calidad de los productos recolectados.

Considerando al mismo tiempo que por las actuales circunstancias la distribución de aquellas reviste un máximo interés por lo que afecta principalmente a los trigos de ciclo corto y que para conseguirla en tiempo oportuno conviene seguir normas rígidas que permitan un eficaz reparto de estas semillas: He acordado:

Primero. Autorizar al ingeniero director del Instituto de Cerealicul-tura (Segovia), para recibir y despachar las peticiones de trigo que formulen los agricultores de aquellas variedades multiplicadas industrialmente por los cooperadores del mencionado Instituto de Cerealicul-tura.

Segundo. Las tres únicas clases de trigo para siembra tardía que con preferencia se servirán, son las siguientes: "Ardito", "Mentana" y "Manitoba".

Tercero. El precio a que serán cedidos estos trigos a los agricultores, es el de 60 pesetas los 100 kilos para el "Ardito", 62 pesetas para el "Mentana", y de 68 pesetas para el "Manitoba", servidos en sacos de 70 kilos, peso bruto por neto, sobre vagón estación origen que será indicada por el Instituto de Cerealicul-tura.

Cuarto. A los cooperadores se les pagará por el Estado el trigo que suministren al mismo precio fijado para la venta a los agricultores, debiendo entregar los trigos cribados con el aparato "Marot" (utilizando tan sólo las porciones recogidas en los dos primeros cajones).

Quinto. El importe de los pedidos se ingresará en la cuenta corriente del Banco de España, en Segovia, titulada "Ingeniero director del Instituto de Cerealicul-tura". "Trigos para siembra".

Sexto. Se dará a esta orden la mayor publicidad en los periódicos y boletines oficiales de las regiones liberadas de ambas Castillas, León, Aragón, Alava, y Navarra.

Lo que digo a V. S. para su conocimiento y cumplimiento. Dios guarde a V. S. muchos años.

Burgos, a 22 de diciembre de 1936.—El presidente, Eufemio Olmedo. Rubricado."

Como precisa aclaración, se pone en conocimiento de los

agricultores que las estaciones de ferrocarril de origen serán las siguientes:

Para el trigo "Manitoba", la de Burgos de Ebro (Zaragoza); para el "Ardito", la de Trujillo D. C. (Cáceres); para el "Mentana", la de Medina de Rioseco y Ejea de los Caballeros.

Es necesario también que el peticionario nos indique si desea recibir la mercancía en pequeña, doble pequeña o gran velocidad, entendiéndose, en el caso de no hacerse constar este dato, que se desea la facturación en pequeña velocidad.

Indispensable también poner muy claro las señas del peticionario (incluso la provincia) y el nombre de la estación del ferrocarril a la que hay que hacer la facturación.

La siembra de estos trigos se efectuará tan pronto hayan cesado las grandes heladas, y cuando el terreno tenga la humedad conveniente para la germinación, circunstancias que en esta provincia pueden darse en el mes de febrero.

Con objeto de que no pueda prestarse a confusión el contenido de esta circular con la publicada por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, en el "Boletín Oficial" del 28 del corriente y periódicos locales, se hace saber que este servicio de facilitar semillas de trigo de ciclo corto a los agricultores, se considerará como de la incumbencia del Instituto de Cerealicul-tura que actualmente se encuentra establecido en Segovia y a cuyo organismo o centro tendrán los agricultores que dirigirse para todo lo concerniente a facturaciones y pagos de las semillas solicitadas según se detalla convenientemente en la presente circular.

El ingeniero jefe de la Sección Agronómica, R. Herrera.

Lucio González E. de Medina Corredor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la comarcala de toda clase de valores y operaciones de Créditos Préstamos con los Bancos Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postin, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO Sección de PERFUMERIA Mayor, 78 y 86

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS
ALAEJOS, Valladolid

Anuncios por palabras

QUESO: añejo y del tipo de Villalón, nuevo, se compra. Ofertas, en Almacén de Alejandro Ortega.
VINATEROS: Por circunstancias imprevistas, se venden 800 cántaros de buen vino, a bajo precio. Hermógenes García en Torremormoján.
ORGANISTA-SACRISTAN. Se necesita para la parroquia de Villamartín de Campos, con el haber anual de 500 pesetas, teniendo que dedicarse a otro oficio o profesión, para lo que se le darán todas las facilidades. Solicitudes al párrafo, en ocho días.
ALMONEDA URGENTE. Varios muebles. Plaza Mayor, número 2, segundo.
Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

La diaria charla del general Queipo de Llano

EL EX TORERO "ALGABEÑO" RESULTO AYER GRAVEMENTE HERIDO

UNA ACLARACION

El general jefe del Ejército del Sur comenzó anoche su charla habitual ante el micrófono de Radio Sevilla manifestando que el día anterior, con motivo de celebrarse la fiesta de los Inocentes, le habían dado una broma enviándole la supuesta carta de la "Pasionaria" a que dió lectura con el natural regocijo de todos los radioyentes.

LA AYUDA DE FRANCIA A LOS ROJOS

Hecha esta aclaración, reitera el general su sincero cariño al pueblo francés.

Pues bien, esa Francia, por mi tan admirada, se encuentra hoy tan acobardada como se encontraban los españoles antes del 16 de febrero, cobardía que fué aumentando también las atrocidades, los atropellos de los marxistas y de su dirigentes, hasta llegar al borde del abismo, de donde la recogimos, y hemos de elevarla, hasta colocarla en lugar completamente seguro.

Si Dios y el coronel La Rocque no lo remedian, el caos que hoy tiene invadida a España se extenderá a la República francesa. Es lamentable que ese pueblo siempre tan grande, ese pueblo que siempre supo encontrar en los momentos precisos los hombres indispensables, no haya encontrado todavía la fórmula para obligar al Gobierno de Blum a variar el rumbo de Francia hacia extremos más acogedores.

Ho y he recibido una carta de un caballero francés, que la escribe desde el Mediodía de Francia, dándome cuenta de la organización de un convoy de aeroplanos marca "Potez", que pone de manifiesto la falta de pudor de la Policía francesa, obediendo seguramente órdenes del Gobierno. En efecto; uno de los camiones que conducía la expedición de seis "Potez" desarmados sufrió una "panne" en la carretera, y ésta quedó obstruida. Tuvieron que venir las autoridades con tractores para remediar la avería, y la Policía hubo de detener aquellos camiones que conducían los aviones a España.

Siento mucho no tener la carta para brindársela también al pueblo francés, porque, en ella vienen también todos los nombres y apellidos de los que intervinieron en este asunto y el mandario o el que conducía la expedición.

Como veis, hay motivos para pensar que a Francia no la ha convenido nunca, por lo menos así lo han creído los políticos franceses, que España sea nación de importancia, y creo que es llegado el momento de que los españoles piensen seriamente si nos conviene vivir en la órbita de Francia o buscar otro astro que sea más conveniente a nuestra dignidad y a nuestros intereses.

Voy a dar cuenta de unas cuantas notas extraídas del parte oficial de los rojos, donde, por ejemplo, una de ellas dice que el Gobierno ha aprobado un crédito de 34.666 pesetas para organizar en Moscú una oficina comercial española, en vista del aumento que ha tenido el comercio español-soviético, comercio que está reducido al envío de armas y municiones para combatirnos; pero será todo en vano, porque las armas de Rusia se mellan contra las peñas de esta España y contra el corazón de los españoles verdad.

"Continúan normalmente las operaciones iniciadas hace días, los refuerzos recibidos han mejorado la situación y la ofensiva es más eficaz". ¡Fíjarse, soldaditos!, esto es interesante, "Las posiciones que hubo necesidad de abandonar han sido de nuevo recuperadas, a pesar de la ayuda de la aviación fascista a sus fuerzas".

Y yo pregunto: ¿Pero qué posiciones serán las que han vuelto a recuperar? Porque no me he enterado todavía. Pero ya llega al alma la mentira. Y es cuando dice "que la brigada Internacional ha entrado en Córdoba, apoderándose de la ciudad".

¡Pues tampoco nos hemos enterado! Y aquí va la noticia bomba. Yo lo decía ayer como inocentada y es verdad. Dicen de Nueva York que ha embarcado con rumbo a España el presidente

EL DINERO DEL CAMPO DEBE SER PARA DAR VIDA Y PROGRESO, REDENCION ECONOMICA Y SOCIAL AL CAMPO CUANTO MAS DINERO SE IMPONGA EN LOS SINDICATOS Y FEDERACION. MAS PODRAN REALIZAR SUS FINES DE PROGRESO Y DE DEFENSA AGRICOLA

Servicio informativo de la Junta Provincial Carlista de Guerra

(MAS LEAL QUE GALANTE)

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro correligionario el distinguido periodista e inspirado escritor don Antonio Pérez de Olaguer, que viene a presenciar los ensayos de su comedia dramática "Más leal que galante", la que en breve estrenará la compañía que dirige la gran artista Carmen Díaz, y que tan brillante campaña viene realizando en Palencia.

Al autor, que sufre la desgracia de haber perdido a su padre y a su hermano asesinados por los rojos en Barcelona, le deseamos le sea grata su estancia entre nosotros y el más completo éxito en la presentación de su obra; y no hace falta ser

profeta para augurárselo, después de haber presenciado el ensayo de ella.

Se desarrolla la acción en el campo carlista durante la segunda guerra civil. Una trama de amor, que siendo verdadero llega al heroísmo, mayormente cuando es una mujer la que lo siente; el ardor bélico de un simpático chiquillo, la augusta figura de don Carlos VII...; pero, ¡tente, pluma!, y deja gustar a los demás las dulces emociones que el que te meña sintió en la tarde de ayer, oyendo a Carmen Díaz y a los suyos interpretar la obra. Dentro de breves días a todos les será dado disfrutar de ese placer estético que como todos los del espíritu, ni sacia ni cansa.

EN FAVOR DEL EJERCITO

El último sorteo de la lotería patriótica deja un beneficio de ochocientas mil pesetas

SEVILLA.—Del último sorteo de la Lotería Patriótica sacará el Estado un estimable beneficio, pues se han vendido billetes por un total importe de pesetas 1.155.800; y como los premios importaban (las dos series) 765.000, el beneficio inicial era de 390.000 pesetas, al que hay que sumar el importe de los premios que no han sido adjudicados por no haberse vendido los números correspondientes. Estos premios importan una respetable cantidad, pues según

los datos provisionales que tenía la Delegación de Hacienda, han quedado invendidos una serie del "gordo", con 72 números, correspondientes a las centenas y aproximaciones; el segundo premio, íntegro, en sus dos series; y del tercero, una serie, con sus aproximaciones y centenas. Acumulado este beneficio a la partida arriba indicada, resultan a favor de la aviación de 750.000 a 800.000 pesetas líquidas, aproximadamente.

del Comité nacional de Izquierda republicana, don Marcelino Domingo.

Lo dicen de Nueva York, y así lo creo, porque si Domingo viene a España no va a poder vivir.

NOTAS DE LA JORNADA DEL DIA

En el día de hoy, en el frente Norte, no ha habido más que un fuerte ataque por Villanueva de la Cañada, ataque realizado por el enemigo con un gran lujo de tanques. En los demás sitios, tiroteo como de costumbre.

En el frente Sur, una columna que hizo un reconocimiento para fijar la potencia de las fuerzas enemigas en Villa del Río, tuvo un fuerte combate con las, poniéndolas después de varias horas de lucha, en dispersión, dejando en nuestro poder 32 muertos enemigos, cuatro prisioneros, y se les han cogido dos fusiles ametralladora y 19 fusiles ordinarios. El enemigo atacó el pueblo de Valenzuela, de frente y por un flanco, poniéndoles también en fuga.

La columna Redondo cumplió los objetivos que tenía señalados con toda precisión, como acostumbra a hacerlo, y continuará mañana, para realizar otros nuevos objetivos que se le han señalado.

EL "ALGABEÑO", HERIDO

No sé si habrán notado ustedes que esta noche no estoy para hablar. Tengo un disgusto porque en el día de hoy mi buen amigo el ex torero José García "El Algabeño", que como falangista venía agregado a mi cuartel general, al dar yo una orden, mostró gran empeño en ser él el que le levase al punto donde se encontraba en juego la Caballería, y ha recibido un bazo de bastante gravedad. Como los bravos.

En el momento de volver y en el momento de ingresar en el Hospital, sólo salió de su boca una palabra: "¡Viva España!". Ha caído como un bravo, caudándose, repito, profunda pena. Haga Dios que pronto podamos verle restablecido de su herida.

José Villanueva Sagredo Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos Valentín Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

SUCESOS

Choque de vehículos

A las nueve de la noche de ayer comparció en la Comisaría de Investigación y Vigilancia el vecino de esta capital don Antonio Font de Bedoya, de profesión arquitecto, manifestando que en un viaje que horas antes había realizado en el automóvil propiedad de su padre, en unión de don Faustino Rodríguez del Valle, aparejador del Catastro Urbano, cuando regresaban a Palencia por la carretera de León, conducido el coche por Edmundo Espinosa Sánchez, al llegar a dos kilómetros de la salida del pueblo de Villanueva de la Cañada se encontraron con dos carros que iban en dirección contraria y estando a la altura del primero de ellos reculó hacia el lado por donde caminaba el auto, que era por su mano derecha, chocando con el mismo y ocasionándole la rotura de las dos portezuelas del lado izquierdo, de la aleta y estribo del mismo lado y abolladuras en todo el costado dicho, así como también en el frente, desperfectos valorados en 1.500 pesetas.

El carro causante del choque iba conducido por Baldomero Cabeza, vecino de Villanueva de la Cañada, cuyo individuo se apeó del vehículo después de ocurrido el accidente.

Las diligencias correspondientes pasaron al Juzgado de Instrucción.

Antonio Bujedo Villagrá Aparato digestivo Valentín Calderón, n.º 7, 2.º DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

LA VIDA EN LA PROVINCIA

Crónicas paredañas

Un enfermo grave

Ayer fué administrado el Santo Viático a nuestro querido amigo, párroco de Santa María, don Fructuoso Ortega, enfermo hace ocho días de pulmonía gripal. Fué conducido el Santísimo bajo palio con asistencia de todo el clero y numerosos feligreses.

Pedimos a Dios, si conviene, el alivio y la salud del celoso sacerdote.

Del campo

Tenemos un temporal húmedo favorable para los sembrados, esperando caiga el suficiente caudal de agua para la buena germinación de las plantas.

Se han facilitado algunos jornales a los obreros empleados en la recogida de canto para el arreglo de las calles.

Villarramiel

Notas locales

Con toda solemnidad, aunque con menos festejos y bullicio que en años anteriores, se han celebrado las Pascuas de Navidad. Todos los actos religiosos que con tal motivo han tenido lugar, se han visto concurridos por el vecindario en general, dando así una prueba de ferviente catolicismo. El pueblo de Villarramiel, decididamente incorporado a la buena senda de la Iglesia, ha sabido cumplir con su deber de fiel cristiano.

Este año, no han hecho su aparición las rondallas y orquestas callejeras, porque en el ánimo de todos no existe el deseo de diversión. Todas las atenciones están puestas en la brillante marcha de la gesta heroica por la nueva España, y todos los recuerdos van hacia los deudos que generosamente están exponiendo su vida por la Patria en los frentes de batalla.

Esto ha hecho que las típicas costumbres navideñas hayan sido abandonadas, para concentrar todos únicamente sus preocupaciones en la gran empresa patriótica que se está realizando. Y es que por encima de todo está la salvación de la Patria, es que por encima de todo está España. Han contribuido, a dar al pueblo el carácter guerrero que estamos viviendo, la llegada de numerosos soldados y milicianos, que con sus capotes y pertrechos de guerra nos han dado a conocer algo que demuestra la lucha que existe, ya que aquí, como ocurre en toda la retaguardia del territorio dominado por el Ejército nacional, disfrutamos de una normalidad absoluta.

Después de pasar estos memorables días con sus respectivos

vas familias, han salido para sus residencias respectivas los militares siguientes: Don Valentín Serrano, alférez de complemento y juez de Primera Instancia, destinado a formar parte de los tribunales de Justicia que actuarán en Madrid en fecha no lejana de su conquista; don Jaime Prieto, alférez de complemento, con destino en Vergara; don Emeterio Lobejón, con destino en Estella; don Ignacio Sánchez, con destino en Valladolid, y otros muchos que sentimos no recordar en estos momentos.

A todos ellos les deseamos suerte en el desempeño de su sagrada misión, y les exhortamos a que sigan defendiendo a la Patria.

El Corresponsal, E. SERRANO

Olmos de Ojeda

Dos veladas teatrales

Las fiestas tradicionales de Navidad, han ofrecido este año el aliciente de unas veladas teatrales organizadas con el laudable fin de arbitrar nuevos recursos con destino a la suscripción nacional en favor de nuestro glorioso Ejército.

Los intérpretes todos, han sido muy aplaudidos y felicitados por su acertadísima actuación, como igualmente el ilustrado maestro de la localidad don Constantino Losada, que echó sobre sí toda la labor directora de esta empresa artística.

"La viudita se quiere casar" y "El fotógrafo en apuros" tuvieron tan acabada interpretación, que a instancias del numeroso público que disfrutó de las delicias de la velada, se organizó una nueva representación con nuevos refuerzos en el programa. En esta segunda velada, también se pusieron en escena la sentimental comedia "La huerfanita", el coquetón monólogo "Fea" y "La de Horiguera", animadísimo sainete de la vida modernista.

Al finalizar esta velada, que como la anterior fué muy del agrado de nuestro público, nuestro digno párroco don Domingo Barbero, en nombre de todos los asistentes, dió las gracias a los elementos artísticos que intervinieron en ella expresando especialmente la general gratitud para los directores, exhortando a todos a que, al organizar estas nobles y benéficas esparcimientos, se huya siempre de fomentar con ellos la frivolidad o el materialismo de la vida.

Ambas veladas han producido la cantidad de 156 pesetas que como se dice, serán destinadas a engrosar la suscripción nacional.

El Corresponsal

CIEZA OPTICO

MAYOR. 108. - PALENCIA



Agencia exclusiva para las provincias de Burgos y Palencia:

Viuda de Luis de Pablo

J. Albarellos, 1 BURGOS

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

Daniel Gutiérrez

Mayor Pral., 142 1.º - Teléfono 211 PALENCIA

COMENTARIOS A UN ARTICULO

ENTE A LOS «INTELECTUALES», LOS «MIS- TICOS» DE ESPAÑA

Por Adrián de Loyarte

Se titulaba un artículo recientemente se publicó en diversos periódicos. Este artículo comentaba la alocución generalísima Franco dirigida a España el día 1 de octubre. Y sin embargo, lo que se titulaba en las autorizadas palabras de un artículo de un generoso del articulista...

ma de civilización, la desacreditaron. Racionalizaron la gloria sa tradición de nuestras Universidades, y la ciencia incomparable de nuestros sabios teólogos y formidables humanistas. Inada de Marian. Ni de Suarez. Ni de Azpicueta. Ni de Victoria. Ni de Alfonso de Castro. Ni de Melchor Cano. Ni de Domingo de Soto. Ni de Fray Juan de Santa María. Ni de Alfonso Orozco. Ni de Covarrubias. Ni de Vázquez Menchaca. Ni de San Isidoro. Ni de San Braulio. Ni de tantas otras lumbreras insignes del glorioso pueblo español. ¿Para qué?

Si no les entendemos, por que nada sabemos —dirían ellos— preferible es mil veces copiar a Schopenhauer. Traducir a Dostoievsky, a Montepin. A Victor Hugo. A Gorki. A Invernizio. A Zola. A Dumas. A... Todo lo peor de Francia y Europa, y desvirtuar el católicismo y honrado pueblo de España. Y así nos ha ido.

Así decía el articulista citado. Por algo sostenía también el general Franco que no ha sido "la menos pernicioso y nocivo la de una corriente de intelectuales equivocados".

Pero el daño ha sido inmenso. La materia fue poco a poco destruyendo el ideal. El espíritu se encaminó hacia el sensualismo. En esto, la literatura de fines del siglo XIX, con su arte. Y la de lo que va del XX, es sencillamente abominable. Al ángel, se le ha hecho sátiro. El apetito desordenado, ha sustituido a la fidelidad del amor. Las larvas y los crimenes de todo orden ha sido el colofón obligado.

Pero afortunadamente, ha llegado el momento de la salvación de España. A lo temeroso, tiene que sustituir todo el resplandor de una España nueva. Entiéndase bien. Una España nueva. Que no es lo mismo que una España distinta. La producción intelectual entre los demás órdenes ha de ser total y fundamentalmente otra. Los autores y los artifices que hasta ahora han arruinado moralmente a España tienen que desparecer totalmente. Se ha empezado a trabajar en este sentido por librerías, autores y ateneos. Se ha comenzado tan solo. Esta labor ha de continuar con fundamentos muy firmes para el porvenir.

Libros nuevos. Escritores seleccionados. Filosofía cristiana que quiere decir española y civilizadora. Y sin olvidarme, cinema culturalmente cristiano también. La labor es a fondo. Pero de no ir así, olvidaremos que se está derramando una sangre, que antes de claudicar clamará venganza.

Luis González M. de Medina ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentín Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasaje).

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 26, entresuelo.

Suscripción para el Aguinaldo del combatiente

NEUVOS DONATIVOS

- Don Emeterio Poves, 2 pesetas. Doña Gaudencia Moratinos, 10 pesetas. Doña Josefa Maestro, 2,50. Don José Rivas Ablanque, 5. Don Guillermo Monés, 3. Una entusiasta de España, 0,50. Don Moisés Martín Herrezuelo, 5. Don Guillermo Cuenca, 10. Don Pedro Fernández Fernán dez, 2. Don Mariano Cermeño, 2. Doña Juana Montoya, 1. Don Eustaquio Calzada, 1. Don Fermín Alvarez, 2. Don José González Casanova, 2 pesetas. Ayuntamiento de Marcilla de Campos, 25. Vecinos del mismo, 151,50. Don Nicolás Benito de Rodríguez, 5. Don Jesús Alario González, 5. Don Leoncio Madrigal, 2. Don Bonifacio Ballesteros García, 0,50. Don José Andrés Villanueva, 0,50. Don Emiliano Vicario y señora, 5. Don Emilio Prieto Muñoz, 2. Don Antonio Sánchez, 5. Don Gergorio Albarrán, 3. Doña Francisca Revuelta, 2. Personal adscrito a la Administración Principal de Correos, 256,40. Don Eleuterio Medina, 2. Don Mauricio de la Fuente, 1. Profesores y alumnos de La Salle, 75. Profesores y alumnos del Colegio del Sindicato Católico, 35. Don Primitivo Herrero, 5. Doña Columba San Rosendo, 2 pesetas. Don Juan Mancho Montes, 2. M. F., 5. Don Mariano Ocasar, 5. Don Alejandro Villamediana, 0,50. Don Virgilio Aguado, 2 pesetas. Doña Virginia Sáez Cimbelo, 2. Don Ciriacó Castrillo, 1. Don Félix Espiga, 1. Don Pablo Campos, 5. Doña Amalia González, 10. Don Manuel Polo Sánchez, 100. Don Julio González, 4. Don Vicente Robles y señora, 25. Acción Ciudadana de Palencia, 1.237,50. Don Mariano de los Bueis, 5. Don Claudio Andrés, 2. R. R., 5. Doña Sara Díez, 1. Don Isidoro Diéguez, 25. Don Santiago Bravo, 0,50. Don Mariano Sáez, 5. Un vecino de Palencia, 2. Don Carlos Herrero, 2. Don Leocadio Maté, 0,50. Doña Francisca de la Riva Alonso, 5. Doña Isabel Calvo Cebrián, 2. Doña Julia Losada, 1. Don Benito Polanco, 1. Don Felipe Arja, 2. Doña Cipriana Rodríguez Berdote, 5. Doña Albina Herrejón, 5. Don Eliseo Casén Lazo, 2. Don Marcos Giraldo, 15. Don Jesús Monge, 0,50. Don Saturnino Llamas, 2. Don Virgilio Burón, 5. Don Aureliano Castrillejo, 5. Don Félix Castrillejo, 5. Don Victorio García Mena, 1. Doña María Luis Hernández, 10 pesetas. Don Claudio Monzón, 1,50. Don Bernardo García González, 3. Don Conceso Martínez, 2. Don Francisco Perote, 5. Don Antonio Gutiérrez, 5. Don Antonio García Coñero, 1 peseta. Doña Luisa Nieto, viuda de Larrén, 20. Doña María Nieto, 5. Don Emilio Rodríguez, 1,50. Sociedad de Empleados Municipales del Sindicato de Obreros Católicos, 10. Don Tomás Madrid Morán, 2. Sindicato de Obreros Católicos, Gremio de Albañiles, 10. Don Manuel Villa, 0,50. Don César Rey, 3. Don Isaias Fernández, 1. Don Dámaso Franco e hijo, 2. Don Paulino García Díez, 5. Don Julián García Díez, 5. Don Luis Cepeda, 2,50. Don César Pinacho, 5. Don Julio Pastor Pascual, 5. Doña Justa Ortega, 2. Doña Justa Salomón Pastor, 1 peseta. Doña Lucila Suárez, 0,50. Doña Rosa Moreno, 2.

- Don Julio Ramos, carnicero, 10 pesetas. Don Magin Perandones Franco, 5. Una española, 1. Don Macario Calzada, 2. Doña María Capa, 1. Don Luis Abad, 1. Don Clodoaldo Alonso, 3. Don Gregorio Baquerín, 10. Ayuntamiento de Villaumbrales, 25. Vecinos del mismo, 95,70. Don Juan Molina, 1. Don Crescencio Rodríguez Guadaño, 1. Don Sergio Feijóo Zúñiga, 1. Don Gregorio García, 1. Doña Carmen Gil, 1. Don Jesús García, 1. Don Benigno Areños y Francisco García, 1,50. Don Francisco García, 2. Don Aniceto Merlo, 2. Doña Felipa Cidón, 1,50. Don Domingo Revuelta Aparicio, 20. Don Antonio Robles Gigoso, 5. Don Cesáreo Alonso, 5. Don Angel Zamanillo, 3. Don Bienvenido Pascual, 2 pesetas. Don Timoteo García Gutiérrez, 2. Don Nemesio López Antón, 2. Don Ramiro Barbero, 2. Don Domingo Tomé, 1. Don Quirino Díez, 1. Don G. Carlos Enriquez, 2. Doña Ester Gordaliza Lomas y sobrino, 5. Don Melchor González, 1. Don Francisco González, 1. Don Mariano Robles, 5. Doña Marcelina Prieto, 3. Don Isidro López, 2. Don Zacarías Manzano, 5. Don Miguel Abril Salagre, 5. Doña Emilia Lobera, 2. Don Joaquín Caro, 1. Don Juan Zalama del Castillo, 7.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Se rendirá Mangada!

SE ASEGURA HA ENVIADO EMISARIOS AL GENERAL FRANCO

TALAVERA DE LA REINA.—De fuente autorizada se sabe aquí que el "general" rojo Mangada ha enviado emisarios al general Franco, con el fin de negociar la rendición del importante núcleo de tropas de que es comandante.

El general Franco respondió que solo aceptará la rendición pura y simple, sin sujeción a condiciones de ninguna clase. Según las últimas noticias aquí recibidas, parece que Mangada, en virtud de la respuesta del general Franco, está dispuesto a rendirse sin condiciones.

Azaña y Martínez Barrio no son necesarios

EL GOBIERNO DE VALENCIA LO DECLARA ASI

VALENCIA.—El Gobierno se reunió, durante la sesión cuatro horas y media.

Se acordó que en lo sucesivo los acuerdos y decretos no sean firmados ni por Azaña ni por Martínez Barrio, sino por el propio Consejo, para lo que se pedirá a las Cortes autorización.

Según un decreto nuevo, se concede el ingreso en el Ejército republicano a varios centenares de jefes y oficiales ex-tranjeros, sin necesidad de formalizar su naturaleza en España. Los sueldos que se especifican tienen un 150 por 100 sobre los que cobran normalmente los jefes nacionales.

En otra disposición se establecen ciento cuatro destinos para otros tantos miembros del partido socialista valenciano.

Roper y talleres militares

Un donativo de Torquemada Por mediación del excelentísimo señor gobernador civil han recibido los talleres del Casi- no 368 pesetas, recaudación de una velada teatral habida en Torquemada a favor de los combatientes.

- Una patriota muy española, 1. Don José Bregel, 5. Don Juan Celada Zamora, 1. Doña Luciana Yudego, 0,50. Don Acisclo García Montoya, 10 pesetas. Don Braulio Corral, 1. Don Acacio González, 0,50. Doña Micaela Andrés, 2. Don Zolío Pérez, 1. Doña Felisa Mora, 1. Don Quirico Muñoz Ortega, 1. Viuda de Touchard, 5. Don Zacarías Martín, 5. Doña Donata Rodríguez Sánchez, 2. Don Román Zarzosa, 10. Doña Justina Zarzosa, 5. Doña Josefa Serna, 2. Doña María Dueñas, 1. Don León de la Bastida, 25. Don Manuel Escudero, 1. Don Teodoro Pino, 1. Don Vicente Albina, 1. Don Santiago Palenzuela, 1. Don Basilio Rodríguez, 1. Doña Teresa San Millán, 2. Don Félix Paja, 5. Don Marcelino Rodríguez, 5. Don Mariano Riol, 1. Don Mariano G. Calvo, 1. Don Julián Yustos, 1. Don Miguel Ruiz, 1. Don Isaias García, 0,50. Don Faustino Calzada, 2. Don Cástor Celada, 1. Don Simeón Santos, 1. Don Sabiniario Rodríguez, 1. Don Emiliano Curries, 1. Hermanos de San Juan de Dios, 100. Don Teófilo Muñoz, ferrovía rio, 2,50. Don Evaristo García Sáez de Tejada, 5. Don Venerando Arias, 25. Don Agustín González, 1. Sociedad Venatoria, 50. Don Juan Burgoa Lagunilla (segunda vez), 15. Don Ramón Pérez, 2. Ayuntamiento y vecinos de Payo de Ojeda, 58,50. Don Vicente Ayuso, 3. Doña Marta Polvorosa, 2. Don Ambrosio Tejedor, 5. Don José Esteban, 3. Don Honorio Peláez Ortiz, 5. Don Julio Fernández Yáguiez, 10 pesetas. Don Gabriel Caballero, 6. Don Anastasio Arconada, 0,50. Don Gregorio Pérez Viejo, 5. Confeitería "El Buen Gusto", 15 pesetas. Colegio Privado de doña Mariana Pastor, 50. Señora viuda de don Julio Linarejos, 5. Don Cándido Román, 2. Niños María Gabriela, María Jesús, José María, Justo, Luis Angel, Marina y José Antonio González Gallego, 15. Don Antonio Caballero, 1. Don Hermógenes Sendino, 25. Doña Eladia Tristán Montoya, 2. Don Claudio Fernández, 10. Don Luis Pérez Misiego, 3. Don José María del Campo Abalos, 5. Don Eloy Rodríguez Rico, 5. Don Heliodoro Rodríguez Rico, 5. Doña Celestina González, 10. Don Juan Ruipérez, 10. Don Francisco P. Nanclares, 10 pesetas. Hermanos Villar, 5. Don Antonio Trigueros, 2,50. Doña Angeles Maté, 1. Don Florencio Maté, 1. Doña Petra Rodríguez Ortega, 5 pesetas. Don Luis de Sisternes, 10. Doña Ascensión Morate, 1. Don Valentín López, 0,50. Doña Amalia García, 2. Personal de la Administración Principal de Correos, 166,35. Don Rufino González Pastor, 1 peseta. Hijos de Ortega y Suazo, 50. Doña Juana Zarzosa de Arroyo, 5. Doña Teresa Gago Gavilán, 20 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Ibero Seco, 125. Señora viuda de Yébenes, 5. Don Pedro Martínez Martínez, 10 pesetas. Don Eleuterio Calzada, 3. Doña Antonia Linarejos, 1. Doña Elena Alonso, viuda de Ojeda, 25. Don Justo Pablos Carreras, 1. Don Restituto Aguado, 2. Don Balbino San Miguel, 1. Don Julio Sánchez Sierra, 3. Don Manuel Sánchez Pastor, 3 pesetas. Doña Eulalia Estebanez, 5. Doña Florencia Zarzuela, 2. Doña Isabela Fernández, 2. Don Vicente Donis Arroyo, 5. De la Sociedad Patronal (Gremio de Lecheros), 148. Don Mariano Roldán, 3.

GESTOS DE LA GUERRA

LA TRAGEDIA DE BILBAO

Cuando nos despedimos alla para el mes de agosto no pudimos prever que el primer día que nos habíamos de abrazar nuevamente fuese para el mes de diciembre actual. Nos dijimos adiós sólo para unos días, un mes tal vez; pero ya llovió desde entonces y pasó la historia alguna de sus páginas sangrientas. Fuimos a saber de nuestro amigo, creyéndole perdido y lo encontramos salvo, pero demacrado y macilentado. La horda marxista dejó sus huellas en su espíritu y en su cuerpo. Fue a Bilbao para unos días y se "cogió" allí el 18 de julio.

Los nacionalistas vascos, con los rojos, comenzaron a incorporarse a sus filas a todos los elementos de que podían disponer. A la incorporación siguió la requisita de autos, detenciones de elementos de morada y constitución de comités nacionalistas y rojos. Todo rápido y por sorpresa. En Portugalete mandaban los rojos, en Las Arenas los nacionalistas y en Bilbao de todo un poco.

El fusilamiento fué la medida de primer orden. El gobernador, Echevarría Novoa, dió orden de no abrir las puertas de las casas desde las siete de la noche a las siete de la mañana, pero... siguieron los asesinatos. ¡Pobre deán de Placencia, hermano y sobrino y...

La no obediencia en muchos casos y menos grave para ellos, ha sido sancionada con multas de un millón de pesetas. Quemar la iglesia de las Concepcionistas y otras. Cadáveres en abundancia por las afueras principalmente. Detenciones a granel y traslado de presos a los barcos "Jaime I", "Altema - Mendi", "Aranzazu - Mendi" y "Cabo Quilates".

Las hordas sanguinarias llegaron hasta el extremo de asaltar los barcos surtos en el muelle, seguidos de asesinatos. El nuevo gobernador, denominado Aguirre, alejó estos barcos a la altura de Erandio y ordenó que los detenidos mayores de 60 años pasaran a la cárcel. La Cruz Roja Internacional envía su representante, Mr. Juno, que consigue llegar a los desgraciados presos viveres, ropas, medicamentos, colchonetas. Así se les ayuda lo que humanamente es posible.

Aparece el trágico fantasma de la guerra: el hambre. Falta carbón y alimento. El Gobierno rojo hace unas libretas con hojas numeradas para cada cabeza de familia. Si les llega el turno, les entregan algo. A muchos, después de seis horas de angustiosa estancia en las

casas, se quedan sin ellos. A esperar otro día o días. Aumento de esperanza.

Ingresar dinero en el Banco, que les agrada; pero sacar, un centimo.

Siguen los días con asesinatos de sacerdotes, frailes y elementos de derechas.

En la iglesia de Sestao son asesinados un día dos sacerdotes de la misma.

Sobre el cielo se dibujan un buen día nuestros aeroplanos. El bombardeo cumplió sus objetivos. El pánico fué tremendo, hasta el punto de que el gobernador dió orden de que no se aiese nadie de Bilbao. Todos que ren refugiarse en Las Arenas.

Aspecto de la población, desolador a todas horas. Un avión cumple un objetivo, destruyendo más de 60 milicianos rojos y haciendo numerosos heridos.

Las personas que sienten nuestro movimiento en el corazón, piensan en la forma de salir de este infierno.

Nuestro amigo tiene a su vez otro punto de sí impedido. Su caridad le hace pensar en fugarse con él, en salvarle de lo que no podría seguramente resistir.

Intervienen la Cruz Roja internacional, el coronel beiga y don Enrique Castaños, del Comité local de la Cruz Roja de Bilbao.

Después de múltiples gestiones se consiguen los pasaportes y llega el día deseado de embarcar en el vapor inglés "Ex-month".

Salen del infierno rojo y en alta mar les aguarda una tempestad horrorosa, tardando en desembarcar en San Juan de Luz veinticuatro horas mortales. Más se pasó cargando sacos de arena.

Después... el puente internacional, Irún, San Sebastián; en Burgos, abrazos a los padres y a Zaragoza.

Perdurará siempre el recuerdo de los asesinatos y robos escandalosos de nacionalistas y vascos. Así es Moscú (lea el lector Bilbao). Así es la España roja.

El cuadro magnífico de las poblaciones liberadas es reconstruyente activo y poderoso para esta enfermedad. Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Viveros Manuel Sanjuán

SABINAN (provincia de Zaragoza) Arboles frutales, forestales, rosales, trepadoras, fresas, alcachofas, espárragos, etcétera. Confianza y esmero en los envíos. Soliciten catálogos

LA SITUACION EN MADRID

Mientras los dirigentes estudian un nuevo plan de racionamiento, el pueblo madrileño no comerá

MADRID.—El comisario de Abastos ha hecho saber a los organismos políticos y a la población de Madrid, que ante la escasez de artículos alimenticios se va a proceder a la instauración de un nuevo plan de racionamiento del elemento civil.

A tal efecto se han comenzado los estudios pertinentes y se ha ordenado a los establecimientos de comestibles que mientras se realizan tales estudios no vendan ninguna clase de artículos.

Es decir, que durante muchos días, el pueblo madrileño no comerá.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA Don Sancho, 10.—Palacio de Tordesillas, edificio de su propiedad

Table with financial data: Capital autorizado 100.000.000 pesetas, Capital desembolsado 51.355.500 pesetas, Reservas 70.592.954,34 pesetas, Cuentas corrientes al 30-6-935 1.308.323.771,67 pesetas

Domicilio social: MADRID, calles Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5. 400 Sucursales en España y Marruecos español. En la Provincia de Palencia, Agullar de Campó, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2 1/2 por 100 anual.—Imposiciones a plaza fija: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

COCHES PARA NIÑO Y SILLAS

Se han recibido nuevamente en la

Casa Salamanca Mayor, 53. Palencia

CARBON DE ENCINA puro, sin mezcla, a 2'50 pesetas arroba, servido a domicilio. Ho. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio

FUERZA Y DEMOCRACIA

Por Fr. Justo PEREZ DE URBEL

Este artículo es el eco de una conversación mía con un amigo republicano, pero republicano serio, respetuoso de todas las ideas, amante de España, de sus grandezas y sus tradiciones. Así lo confiesa el mismo, y tengo la convicción de que lo confiesa con toda sinceridad. "Eso no es lo que yo quería, me irrita; eso es el odio, la sangre, la tiranía; el conglomerado infernal de todos los fanatismos y todas las barbaries; y yo quería la República con sus esencias más exquisitas: libertad, tolerancia, educación, progreso, democracia".

Puedo atestiguar que este amigo mío no pertenece a esa clase de gentes que quieren disimular su ambiguo pasado o sus teorías sospechosas con mimosos fervores a las ideas de orden, de cultura y de elegancia, porque necesitan buscar un paliativo de antiguos deslices e imprudencias. Con individuos así, enemigos embozados y peligrosos, mejor es no conversar ni discutir; no hay razones para ellos o, si se quiere, no hay más que una, y no soy yo quien debe darla.

Más he aquí un hombre de cultura y de buena fe, que es al mismo tiempo republicano hasta la médula y español hasta los tuétanos. Me intimida por el encono apasionado con que habla de los traidores a la Patria, de los amigos de Rusia, de los envenenadores del pueblo, y me asombra por la candidez con que cree en esa cosa diabólica que han llamado la democracia. El sufragio, la igualdad y la libertad son los fetiches de los cuales espera la realización de su paraíso terrenal. Inútilmente le digo que esos fetiches tienen la culpa de todo cuanto ahora atormenta y nos atormenta; de tal manera tiene incrustados en el alma los principios liberales, que se ha hecho impermeable a esa elocuencia aterradora de la realidad.

No acertamos casi a comprender cómo hay todavía espíritus que se acogen a esta candorosa ilusión, cuando están asistiendo al tremendo fracaso de cuanto han adorado. Que sigan ensalzando esas cosas con hipocrita lirismo los vidvidores, los embaucadores de la multitud, los que hacen de su farsa un andamio de la ambición; aquellos que en el interior de sus convulsiones tienen que gritar como los revolucionarios de "Los posesos" de Dostoiévsky; "Somos unos bribones; si, unos bribones que necesitan encaramarse sobre las ruinas de todo lo existente".

Sin embargo, esta actitud, aunque ridícula y absurda, tiene su explicación. Cuestión siempre más arrojada una idea que un vestido; sobre todo, cuando se había creído que esa idea, avidamente bebida en la infancia de labios amados, apasionadamente defendida con el ardor de la juventud, se ha hecho como la sangre de nuestra vida, como el vestido, el adorno, el plumaje de nuestra alma. Además, no les faltan apariencias de razón: os recordarán los derechos imprescriptibles de la dignidad humana, os clogiarán con frases pomposas la grandeza de la democracia ateniense y os sacarán a relucir el ejemplo actual del imperio británico.

Efectivamente, son dos cosas que, a primera vista, nos hacen vacilar. Atenas, con su Gobierno democrático, resistió victoriosamente los ataques del rey de Persia; formó un imperio colonial que se extendía por todo el Mediterráneo, y creó un ambiente espiritual en el que pudieron desarrollarse los más grandes artistas, los más excelsos poetas, los más profundos pensadores. Pero, ¿no podría decirse que esta cultura enorme floreció, a pesar de la democracia, más que a causa de la democracia?

Durante el gran siglo de Atenas aparecen uno tras otro estadistas geniales, que con su valor, con su sagacidad y con su elocuencia dominan a las multitudes y las lanzan a las grandes empresas. Ellos gobiernan, deciden, vencen y manejan todos los resortes del Estado; y entretanto, el pueblo se imagina que gobierna, porque los encumbra, reservándose además el poder de desterrarlos cuando se cansa de ellos. En realidad, Pericles fue un dictador de genio, que tuvo habilidad suficiente para sujetar durante treinta años a aquella plebe inquieta sin despertar sus recelos. Pero desde el momento en que faltan estos hombres generosos y patriotas, la democracia termina como lógicamente debía terminar: viene la demagogia, desaparece el poderío colonial, sigue el oprobio de la derrota, marchan al destierro los ciudadanos honrados, es desterrado Anabágoras, Sócrates tiene que beber la cicuta y el florecimiento cultural decae y se extingue.

¿Y el caso de Inglaterra?—me dice mi amigo con acento triunfal—. No es posible todavía responderle con la lección de los hechos. Inglaterra, la que ha lanzado al mundo el tóxico de su liberalismo, diríase que para debilitarle y dominarle mejor, sabe usar de él con dosis prudentes. Tiene el instinto de los peligros; tiene olfato de sabueso, como diría Keyserling; o, mejor aún, tiene actualmente el sentido de su grandeza más poderoso que todos los idealismos y que todas las bellas teorías preconizadas por sus políticos y sus pensadores. La lógica es una cosa excelente, pero cuando se trata de la prepotencia de su Patria, un inglés puede tener el lujo de volver las espaldas a la lógica. Aunque aún no sabemos si el coloso lleva ya en las entrañas el microbio que dará con él en tierra.

Hay una ley vital casi infalible que lleva de la democracia a la demagogia. Y ya en la demagogia queda un dilema: la ruina o el imperio. Atenas se hundió; Roma, en la misma crisis, encontró a César. España vacila ahora entre las dos soluciones. En medio de los horrores causados por la lógica de la libertad en nuestras manos de meridionales, hemos llegado a desconfiar de esa cosa tan noble que es la libertad, pero que tan mal hemos utilizado. Y a los que con acento doctoral nos hablan de la dignidad humana les decimos escépticos: "¿Y la dignidad humana? ¿Y el egoísmo humano? ¿Y la corrupción humana?". Esa corrupción pide un reactivo, esa debilidad exige una tutela, ese egoísmo clama por un freno.

Etimológicamente democracia significa fuerza del pueblo; en la realidad había llegado a ser sinónimo de debilidad, disgregación, decadencia y bochorno. Y es preciso borrar esa palabra de nuestro lenguaje, o darle su sentido original. Es preciso escoger entre la ruina o el imperio; es preciso crear algo que encane nuestros impulsos y los sostenga y los enfrente, defendiendo así nuestra libertad contra nosotros mismos; creando la auténtica democracia española, la grandeza, la salud, el progreso, la fuerza de España.

Cierto, la fuerza tiene que ser inteligente y amorosa. Por encima de ella está la razón colectiva, y la voluntad general; el genio de la Patria, que obra misteriosamente oculta en el corazón de las cosas y que tiende a realizar un plan desconocido, a veces de aquellos mismos que son sus principales instrumentos. Pero la fuerza es su colaboradora indispensable, la que cohibe, armoniza y dirige actividades, instintos e intereses, disponiéndolos para el engrandecimiento común. En toda empresa, en toda realización terrestre, es ella como la energía hirviente del vapor o como el ímpetu de la electricidad, sin el cual sería imposible poner en movimiento el engranaje de la máquina más perfecta.

Esa fuerza es la que ahora reclama España, si ha de salvarse. Quiere imperio, antes que ruina. La democracia tuvo su época de lodos y vergüenzas y ha llegado el momento de las soluciones radicales. En medio de la anarquía que se apodera

NOTAS MUNICIPALES

LA SESION DE ESTA TARDE

El alcalde, señor Martín Escobar recibió, como de costumbre, a los periodistas, para manifestarles que el día de hoy le había dedicado a despachar asuntos de trámite exclusivamente.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal en segunda convocatoria, para resolver los siguientes asuntos:

Lectura y aprobación del borrador del acta de la sesión anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Requerimiento para reparación de fincas.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre pago de la indemnización por vivienda a señores maestros accidentales.

Idem ídem en liquidación general de obras de alcantarillado.

Idem ídem sobre censura definitiva de las cuentas generales de los años 1931 a 1935, inclusive.

Idem sobre concesión de subvenciones a varias entidades peñonarias.

Aprobación definitiva de un expediente de transferencia.

Cuenta de material de Secretaría.

Informes de la Comisión de Gobierno en el concurso para el suministro de capotes.

Idem en propuesta de corrida de escalas por fallecimiento de un profesor de la Banda.

Expediente de subasta de abonos procedentes del barrio de calles.

Correspondencia de la semana.

Disposiciones oficiales de la semana.

Ruegos y preguntas.

NEGOCIADO DE QUINTAS

Se cita para que se incorporen del 2 al 6 del próximo enero a la Caja de Recluta de esta ciudad, a Wilmelio Pérez Tejedor y Jesús García Ruiz.

DE LA ALCALDIA

Con el excedente que resultó de la cena dada a los pobres en Nochebuena y algunos donativos más que ha recogido el activo delegado señor Guerra se dará el día 1.º de año una comida extraordinaria a cuantas personas reciben raciones en el Comedor de Asistencia Social, consistente en cocido castellano, principio de filetes con tomate, postre de frutas secas y de tiempo, vino, obsequio del señor Junco, y tabaco regalo del administrador de la Tabacalera, señor Ramírez. Como algunas personas caritativas siguen haciendo donativos para este objeto, y otras han manifestado deseos de contribuir, se proyecta mejorar igualmente la comida del día de Reyes.

Una vez más, la Alcaldía se complace en agradecer a todos estos ejemplar generosidad en favor de los desvalidos.

Del Gobierno Militar

DONATIVO

En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy don José Giralte, médico de Prádanos, por encargo de varios jóvenes de aquella localidad, de 162,05 pesetas, importe de lo recaudado en representaciones teatrales verificadas por los jóvenes aludido con destino a la suscripción nacional.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Clínica Operatoria de Nra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón. 53 Tel. núm. 47

de la España musulmana al hundirse el califato, Aben-Hazan de Córdoba llegó a decir: "Es preferible el mando de uno, aunque sea malo, al de muchos, aunque sean buenos". Envueltos en un torbellino de males más terribles todavía, llegamos a pensar nosotros que esta sentencia no es ya una paradoja.

Falange Española de Sección de Cultos

las J. O. N. S.

LOS JEFES DE LEON Y EL AYUNTAMIENTO DE AQUELLA CAPITAL

Para asistir hoy miércoles, día 30, a la función que en beneficio de Falange se celebra en nuestro Teatro Principal, vendrán a Palencia, a presenciar la mencionada fiesta, una representación del excelentísimo Ayuntamiento de León y los jefes de Falange Española de la capital vecina.

El prestigio artístico de la eminente Carmen Díaz y la popularidad como autor, de nuestro camarada el periodista leonés Cantalapiedra, merecen que estas distinguidas representaciones asistan al patriótico acto.

En la obra que se estrenará tomará parte una representación auténtica de la sección femenina de Falange Española de Palencia, que uniformadas saldrán a escena en uno de los cuadros de la comedia, dando con su presencia un realce de juventud, de patriotismo y de ejemplo.

Las localidades para esta fiesta se expenden en la Sección Femenina de Falange Española y en la taquilla del Teatro Principal.

SEGUNDA LINEA

Necesario es ser bueno, pero esa bondad exige parecerlo.

El ser de Falange está bien, pero para ser de Falange, necesario es exteriorizarlo; se da el caso de que muchos camaradas no manifiestan ante el pueblo su sentir y sólo para actos familiares o de servicio son Camisas Azules; pues bien, el falangista lo es en todas las partes y en todas las horas, aun en las más adversas.

No es vanidad la que nos impone establecer con carácter rigurosamente obligatorio, llevar constantemente nuestra gloriosa camisa y todas las restantes prendas que completan nuestro uniforme; es la disciplina que exige contundentemente que en los tiempos actuales o se es o no se es; no se permite estar en la dulce situación de fiel de una balanza; eso era antes. Hoy se necesita colocarse en un plato y abandonar el otro; lo contrario lo dejemos para los que no saben vivir más que en la dulce vida de los catastrales.

La salud del Papa

LAS ULTIMAS IMPRESIONES SON PESIMISTAS

ROMA.—El estado de salud del Papa ha empeorado ayer y hoy, sintiendo el enfermo tanto dolor, que ningún visitante, salvo el Cardenal Pacelli, ha tenido acceso a su aposento. Las audiencias que el Sumo Pontífice tenía con otros Cardenales, han sido canceladas.

La impresión en los círculos vaticanos es que difícilmente se espera mejoría. Aparentemente, su resistencia está deprimiéndose y cada día se acerca más el desenlace.

Centros benéficos

Sabás Díez, de 14 años, herida cortante en la región nasal.

Arturo Polanco, de cuatro, herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

José Luis Pajares, herida contusa en la región superciliar izquierda.

Iglesia de San Francisco

Día 31 de diciembre.—A las seis y media de la tarde, solemne función religiosa en acción de gracias por todos los beneficios recibidos durante el año, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el R. P. Angel Tejedor, S. J., Tedeum, bendición y reserva.

Día 1 de enero.—Fiesta de la Circuncisión del Señor y del Dulcísimo Nombre de Jesús.

A las seis y media y a las ocho, misas de comunión general; a las once, misa solemne, después de la cual quedará expuesto Su Divina Majestad hasta los cultos de la tarde, que comenzarán a las seis y media con rosario, sermón por el reverendo Padre Herminio Suárez, S. J., bendición y reserva.

Novenario a la Sagrada Familia en Santa Marina

En las críticas circunstancias por que en la actualidad atraviesa nuestra Patria, a nadie es lícito permanecer indiferente. Todos tenemos el deber de levantar al cielo las manos suplicantes en demanda del auxilio del Señor y secundar las miras de su Providencia al enviarnos esta terrible prueba de expiación y purificación, que no pueden ser otras que la reforma de las costumbres públicas y privadas.

Buena ocasión nos presta para ello la proximidad de la fiesta de la Sagrada Familia. En la Sagrada Familia, honramos e invocamos la protección de los tres más poderosos medianeros ante el trono del Altísimo. En ella se nos ha dado la norma y modelo a que deben ajustarse las familias todas del católico. Por eso el gran Pontífice León XIII veía en la devoción e imitación de la Sagrada Familia el medio más eficaz para reformar la sociedad. Y en efecto, siendo la familia la célula de la sociedad y el taller donde se forjan los individuos, según sea la familia serán forzosamente los individuos y los pueblos. Por estas razones, la Asociación de la Sagrada Familia, establecida en la parroquia de Santa Marina, se propone celebrar con extraordinario fervor su solemne novenario, que dará principio el día 2 de enero de 1937. Los sermones estarán a cargo del celosísimo e incansable misionero R. P. Sarabia, tan conocido y admirado en nuestra capital, quien además dirigirá la palabra a los fieles durante la misa de ocho y media. A nosotros toca aprovecharnos bien de estos "días aceptables", de este "tiempo de salud", y ante todo asistir con puntualidad y constancia a todos los actos.

OCULISTA

YAGUES GARCIA

PALENCIA

Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal

(Encima del Bar Paleatino)

Teatros y Cines

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, por la aplaudida Compañía de Carmen Díaz, grandiosas funciones en honor y a beneficio de la Falange de Palencia, poniéndose en escena la comedia en dos actos, de Benavente, que lleva por título "La fuerza bruta", y el paso de comedia de los hermanos Quintero "El agua milagrosa", y por último un sensacional canto a la Falange, titulado "Cinco minutos", representado por la ilustre Carmen Díaz y 22 señoritas de Falange.

SALON NOVEDADES

Sesión continua desde las seis hasta las diez, con la película en español "Toledo, ciudad heroica", y a continuación se estrenará la ópera titulada "Audencia imperial".

CINEMA ESPAÑA

Hoy no hay función.

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Diatermia

Ha trasladado la consulta a Berrugueté, 8, pral., (detrás Plaza Abastos).

El Seminario de Comillas trasladado provisionalmente

A MEDIADOS DE ENERO COMENZARA EL CURSO EN CARRION O MONDARIZ

Nos consta que los RR. PP. Jesuitas, en vista de la imposibilidad de abrir aún el Seminario de Comillas y de no poder prever aproximadamente la duración de las actuales circunstancias, han resuelto prescindir de dicho Seminario y abrir los cursos para mediados de enero próximo, en Carrión de los Condes o Mondariz.

Por razones fáciles de comprender no podrán admitirse becarios, sino sólo pensionistas de pensión completa. Esta es de 900 pesetas curso, que equivalen a 100 pesetas mensuales, más otras seis por gastos de lavado de ropa.

La pensión será satisfecha en dos plazos: al ingresar, lo correspondiente a los tres primeros meses; lo demás al final de este plazo; a no ser que la familia quiera hacerlo por meses adelantados. Además el alumno ha de asistir surtido de colchón y ropa de cama.

El curso durará menos que otros años.

Además, dada la imposibilidad de adquirir todos los libros necesarios en el comercio, con los cuales suplir la falta de tantas y tan valiosas obras como figuran en la espléndida biblioteca de Comillas, se ruega a los alumnos faciliten cuantos libros dispongan correspondientes a los anteriores cursos de la carrera.

Cuanto estén decididos a emprender el curso a que se hace referencia, deberán dirigirse a don Juan Román Lozano, Apartado 140, Valladolid; para, según el número de peticiones, suministrar rápidamente la disposición de los locales necesarios.

La posibilidad de que sea la bella ciudad palentina de Carrión de los Condes, el punto elegido para reemplazar a Comillas, nos produce la natural satisfacción y huelga consignar cuánto celebráramos que, dentro de pocos días, pudiéramos anunciar definitivamente como lugar destinado a la celebración del curso que va a comenzar, el antiguo Colegio de San Zolo.

NOTAS DEL FRENTE ALAVES

Soldados, requetés y falangistas, salidos del abundante aguinaldo recibido

VITORIA.—Se nota que, así como en la parte izquierda el enemigo ha abandonado sus posiciones, también en el sector de Villarreal ha sido alejado por nuestras fuerzas.

Soldados, requetés y falangistas están muy satisfechos del modo con que han sido obsequiados con motivo de las Navidades. Los aguinaldos han sido abundantes y generosos; y nuestras fuerzas han hecho honor a ellos, despachándolos con alegría y excelente humor.

Los relevos de fuerza se hacen con absoluta tranquilidad. A la carretera no llegan ya los disparos del enemigo. Se advierte en ella los grandes boquetes abiertos hace quince días por la metralla enemiga.

En Villarreal también se ven claras huellas de la lucha heroica que nuestras fuerzas sostuvieron con los rojos marxistas, y que tan desfavorablemente terminó para éstos.

Se ha conocido un hecho heroico realizado el día 21 por un morito joven, en el ataque glorioso de nuestras tropas en el frente de Villarreal. Al iniciarse el avance, un morito joven logró localizar una ametralladora enemiga que hacía continuo fuego sobre las fuerzas y como hipnotizado por ella se fué acercando al lugar donde estaba emplazada, diciendo en alta voz: "Esa ametralladora para el morito", frase que fué murmurando hasta que llegó cerca de la máquina y vió al que la manejaba. Se acercó más a la ametralladora y al mismo tiempo que le decía al sirviente que la disparaba "Ay, paísa, qué mal te veo". Lanzó dos bombas de mano contra el parapeto, saltó sobre él, apoderándose de la ametralladora y se volvió tranquilamente a su puesto para proseguir el avance.

Según noticias facilitadas por personas escapadas de Bilbao, en Amorebieta, los rojos asaltaron el noviciado de los Padres Carmelitas. También dicen que las tropas reclutadas por los marxistas en Vizcaya, esperan el momento propicio para pasarse a nuestras filas.

Por informaciones dadas a la publicidad por las propias emisoras rojas, se sabe que en el Consejo celebrado por el gobierno vasco se ha acordado la urgente ampliación de dos hospitales.

Además, para evacuar cerca de 600 heridos que quedan aún en el frente de Villarreal, se habilitará un nuevo hospital en Deusto, por ser insuficientes los existentes.

La situación de la Sanidad es precaria, según ha manifestado el propio Irujo, que ha decidi-

do adquirir inmediatamente nuevos materiales sanitarios y elementos de cirugía. Mas, se tropieza con el serio inconveniente del bloqueo del puerto y la presencia del acorazado nacional "España" y del destructor "Velasco", que con los "bous" armados realizan una vigilancia constante sobre la costa.

Ha sido captada una urgente llamada angustiosa de la Radio del Frente Popular de Vizcaya, ordenando a todos los milicianos que se encuentran descansando fuera de los cuarteles se presenten rápidamente en los lugares donde se encuentran acuarteladas las unidades que pertenecen. La llamada, al parecer, ha sido inútil, porque a pesar de dar un plazo de seis horas para verificarlo, al terminarse el plazo siguen radiando la orden, amenazando con procedimientos sumarísimos a los milicianos que no lo hagan. La disciplina en las filas de los milicianos está tomando caracteres de gravedad extrema. Mientras tanto el pueblo sigue en el aguinaldo o simulando que lo está. Las últimas derrotas en nuestro frente han sido decisivas. El desaliento se apodera de los combatientes. Nadie quiere ir a las posiciones avanzadas, de esos casos de milicianos que, horrorizados por las últimas carnicerías causadas por las tropas nacionales, se han disparado intencionadamente la pistola en los brazos y piernas, para quedar hospitalizados. Todo menos marchar al frente.

CARTAS Y SOBRES

TIMBRADO MODERNO

Imprenta de EL DIA

MAYOR, 15 APARTADO 38

La jornada de trabajo en las minas

Dadas las necesidades actuales de carbón en proporción con la producción de las minas situadas en territorio liberado, y teniendo en cuenta la necesidad de reducir al mínimo las importaciones, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Queda establecida en las minas de carbón la jornada de cuarenta y dos horas.

Artículo segundo. De una manera provisional se autoriza a las Compañías mineras de carbón que puedan trabajar una hora diaria más, que se pagará con un recargo del treinta por ciento.

Dado en Salamanca, a 20 de diciembre de 1936.—Francisco Franco.